

微课程资源建设促进农村义务教育均衡发展的实践研究

肖金卫

(贵州省电化教育馆, 贵州 贵阳 550081)

摘要:就当前微课程教育手段全面推广的需要,本文通过微课程资源建设,农村义务教育当前的现状以及微课程建设促进农村义务教育均衡发展这三个方面展开分析,为探讨微课程资源建设对农村义务教育均衡发展的促进作用,对其在实践研究方面加以探讨。

关键词:微课程资源建设 农村义务教育 均衡发展

中图分类号: G622

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082 (2022) 06-0128-03

一、微课程资源建设

在当前的教育领域,随着多媒体技术的不断开发,以及互联网和移动网络的逐步推进,一些现今的教学手段,也越来越多地占据当前教育工作过程之中,作为新兴的教育方式,微课程便是其中一个重要的应用技术。所谓微课程是指将课程里的内容,分成若干个知识点做成微视频,每段时间不超过几分钟,实现可以随时随地的观看,若干的微视频又可以连起来组成一个微课程,这就是微课程的基本形式。作为微课程主要的特点是时间段小,内容简单清晰,通过对微课程的利用,可以很有效地提升学生在预习、复习的效率,以及有效地开展课堂与家庭间的无缝学习^[1]。

1. 注重特色发展, 按照需求建设

作为学校教育工作教学构建的组成部分之一,微课程要保证自身的特殊性和特色性,这在整个互联网共享的是时代是非常重要的,没有特色的资源是没有其建设意义和存在基础的,微课程也要秉承这个理念。注重自身的短小精炼,把控好时长,有利于微课程的使用和浏览方便,提升学生的使用率。微课程这类的在线教程的建设,一定要和学校以院校等所处的优势角度出发,对于优势因素分析整合,并与实际的课程相结合,合理规划,直指重点,将学科优势和专业的课程转化成为精品化有特色的数字化资源。要注意保证微课程的特色,这不仅要表现在课程中,还要表现在对学校的特色资源和学科的专业特色上。通过对有特色的微课程的建设,学校可以加强学科自身的建设,还可以展示学校本身的科学建设成果,为学生提供学习、使用和参考的资料。

2. 注重课程的设计, 用质量来吸引学生

微课程其本身也是课程本身的一部分,在建设微视频的过程中,一定要注意对课程本身的构建,只有将课程本身设计的能够引起学生的兴趣,这才达到了微课程本身存

在的目的,要以学生为中心,坚持学生是受教育的主体,微课程设计能否满足学生的需要,这是微课程建设的根本,是衡量微课程构建质量和其所展现的应用水平的重要指标。作为微课程在建设的时候不光要考虑到课程内容本身,还要兼顾到学生怎样展开相应的同步练习,以及在线指导,还有跟踪测评这几个方面,要能够在技术上支持在线服务的形式设计,将不能进行课堂面对面教学的不利因素用科技的手段加以弥补。

3. 注重科技发展, 加强协作创新

微课程作为全新教育手段,是本质也是属于在线教程的一种,纵观在线教的发展过程,其经过了网络精品课程流行阶段,在线资源共享课阶段,大规模在线开发课程阶段,直到如今的定制化在线课程阶段,这些都是伴随着教育教学技术和学习理念的不断进步,不断发展而改变的,当前跟随科技的不断进步,网络上的学习资源与最新的学习形式产生了很大的改变,将已有的教育知识放到网上转化为可共享知识,这就为建设知识共享的学习型社会提供了强有力的保障。

4. 团队协作 发挥集体的力量

共建是指大家一起集中力量,完成共同的目标,于微课程的资源建设来说,首先,要有优秀的组织者牵头,有效地完成对团队组织和管理的工作。其次,要有制作微视频用的优质的拍摄硬件和软件技术支持。再次,要靠一流的教师组成主讲团队,并将课程内容设计好。最后,还需要专业的视频处理编辑人员和网络推广人员,以及学习服务和相关支持团队来共同完成微课程的制作,大家群策群力,才能将事情办好。

二、农村义务教育当前的现状

农村义务教育属于国家义务教育范畴,是国家教育工作的重要组成部分之一,因为历史的原因和实际的现状,我国

的农村义务教育起步比较晚，发展速度也落后于城市的教育，在师资力量和教学设备以及教学环境上相比较于城市的同等资源要落后很多，但是随着改革开放的发展，随着科技的进步，以及党和国家对农村义务教育的不断重视，目前农村的教育环境已经有了很大的改善，虽然在一些边远山区的教育设施还是有些跟不上总体的环境，但是基本上已经有了很大的提高。尤其是网络工程的不断发展，很多的农村里也能上网了，移动互联网络也开始在农村铺展建设。这些大环境的改变推动农村义务教育的进步，但是由于一些传统的教育的观念并没有随着教学环境的改善而改善，所以在一些地方还是呈现教育落后的现象。还有很多地方农村的环境是变好了，但是相对的学校的基础教育环境改善还是不大，还远远不能和城市的教学环境做比较^[2]。目前农村义务教育现状所呈现的主要问题有几点。

1. 师资力量依旧匮乏，教育理念跟不上时代脚步

虽然国家一直在加强农村义务教育的支持力度，可是由于一些客观的原因，目前农村的教师力量还是偏低，薪资待遇一直上不去，远远不能达到城市教育教学的师生配比，很多老师还是一人身兼数职，甚至在一些农村的寄宿学校里，教师除了管学习还要管生活，很多的任教老师都是一些老教师，虽然教学时间长，但是教育观念落后，已经不能有效地适应当前教育新理念，而那些刚刚走出师范院校大门的青年教师往往不能接受农村教师的待遇，所以不愿意到农村去，也导致一些先进的办学理念和教育技巧，不能带入到农村义务教育的实际教学工作中来。造成了目前农村的实际教育理念、教育技巧和城市的教育理念、教育技巧相比有很大落后，影响到了当前农村义务教育的实际执行，更是会影响到农村学生的学习水平。这些师资方面的问题是目前农村义务教育所面临的最大的问题，这个问题只能靠社会和国家共同努力来缓解，只有改善了农村的师资力量问题，将新的教育理念带入当前的教育工作中，才会令当前的农村义务教育工作取得根本性的改善。

2. 教学设备跟不上时代，导致学生不能接受到新的科技知识

当前农村义务教育的硬件环境总的来说有了很大的提升，但是相对城市的教学硬件还是差得很远，一些农村学校有了实验室、图书馆、操场。但是实验室里只有一些玻璃试管和酒精灯；图书馆里只有少量的图书，而且所涉及知识面和知识点都很落后；操场有了，可是学生只能用来跑步，基本没有其他的训练设备；还有教师们基本都为每

人配备了一台电脑，可是整个学校却没有相应配到的其他办公设备。对于教育硬件的更新一些只是流于表面，并没有真正地考虑到这些更新的硬件设施是否真正地跟得上时代发展，也没有正真地从促进学生学习生活需要的角度来考虑，这些教育设施的改变提升了学校的教育环境，但对教育教学质量的提升还是没有什么质的改变。通过这些改变并不能对学生接受新的科学技能和科技知识有什么具体的改善。

3. 整体的教育氛围不够，大多数人还是不能将教育放在首位

由于受市场经济的环境影响，虽然国家一直再强调“科技是第一生产力”“知识能改变命运”然而在实际的现况中，一些农村还是没有将教育放在第一位，部分农村现阶段的重要工作还是发展经济建设，认为只要经济建设上去了，教育环境就能上去了，认为加强经济的振兴才是扭转农村面貌的根本办法，但是却忽略了人才对于经济发展的重要性，只是一味地将目光放在经济建设方面，却不重视人才的培养，会导致后续的发展乏力，不能起到实际的效果，甚至还有一些农村家长还是觉得让孩子学会挣钱才是正道，没有真正地认识到教育的重要性。还有一部分家长鼓励孩子读书，但是不满意农村的教育现状，花钱让孩子去城市读书或者去一些民办的私立学校读书，这样更导致了当前的农村义务教育学校的招生困难，因为学生人数少，更得不到相对应的政策扶持，这种现状也大大地影响了农村义务教育的正常发展。

三、微课程建设促进农村义务教育均衡发展

前文说过微课程的建设是项需要通过一定的模式，结合当地的优势，构建合理的教学内容，团队协作的方式才能够完成的。而目前相对于农村的义务教育环境来说，按照固定微课程的建设方式显然是不能适应的。要想将微课程的教育手段带入到农村义务教育教学活动里，就走一条适合农村，能够起到促进农村义务教育起到均衡发展目标的全新的建设方法上^[3]。

1. 充分利用当地的优势资源

微课程要形成自己的特色就要从优秀的自身资源方面做文章，作为农村与城市最大的区别就是自然环境保持得要比城市好，在人文方面能够保持较淳朴的风土人情，相比大城市的嘈杂环境和高速度的生活环境，这些更能有利用价值。可以将这一部分的内容作为地方优势展现到微课程的建设构建部分，发挥其人文的优势，自然风光的优势，使其形成特色。另外，由于都是采用的身边熟悉的环境，

更容易将学生很自然地带入到情境中，更快速地融入微课程的内容里，有利于学生通过微课程掌握其中的知识。还有可以通过这类带有地方特色的微课程作品在网络上的共享过程中，让更多人开始了解目前农村的现状，了解目前农村义务教育与城市义务教育之间的差距，进而让更多的人关注农村教育的困难所在，想办法群策群力地为提升农村教育想办法做贡献，这样能有效地减少农村与城市间的差距，带动农村义务教育的均衡发展。

2.设计结合当前情况的课程内容

微课程吸引学生展开学习的前提是学生要对微课程的内容产生兴趣，这样才能调动学生的学习积极性，去对微课程所教授的知识进行学习。作为微课程的在建设，其中一个关键的部分就是在课程的本身内容的构建上要能吸引学生的兴趣，然而就当前的条件来说，作为在农村教学环境里开展的微课程的内容设计，不能和城市的微课程编排走同一路线，最有效的还是结合身边的特色环境。将课程内知识点的内容与身边经常出现的事情相结合，用喜闻乐见的形式，让学生对微课程所呈现的场景有熟悉的感觉，从而产生兴趣，进而学习其中所教授的知识，将对知识的掌握融入日常的生活里，这样既起到寓教于乐的作用，更能让学生将所学的知识与实践结合到一起，加深了学生对知识部分的了解和应用。还可以让其他地方的人了解到农村的生活劳动的情景，加强对农村的关注，从关注的角度来逐步推进农村义务教育均衡发展的步伐，进一步地缩短农村与城市间教育方面的差距，进而改善农村的教育环境。

3.用科技的手段，改善目前的教育状况

微课程的建设，要利用到许多的高科技，还有一些相关的环节，也需要一些先进技术的支持，在目前的农村环境下还是比较难以办到的。但是可以简化一些手段，不使用较为高端的摄影器材，只是用手机来拍摄，视频剪辑编辑部分也可用手机的软件来完成，虽然这样制作出的视频课程的质量或许不是很好，但是也能达到其所需要的目的，其最主要的目的还是给学生带来微课程的教育体验，让学生们可以接收到知识，还有一个层面的意义是通过共享网络平台的作用，让更多的人来关注农村义务教育科技技术方面和硬件水平上的实际状况，了解到农村教育遇到的困境，伸出援手来帮助农村的科技振兴和教育振兴，还可以在教授学生利用微课程学习知识的同时认识到先进科技的作用，从根本上转化学生乃至学生家长对与科学技术的重视，了解到知识力量的强大作用。从自身的角度加大对教育的重视程度，进而促进农村义务教育的均衡发展^[4]。

4.调动群众的力量，在微课程建设的同时推动农村教育 在农村，部分觉得教育就是教育工作的事情，做农民自己和教育能联系起来的就是家里有需要上学的孩子，其他的和自己无关，也帮不上什么忙，起不到什么作用，这也是当前农村义务教育遇到的普遍现象。而通过微课程的建设工作可以有效地将这种状况加以改善。微课程的制作本不是一两个人单独就能完成的，需要一个有效的团队来给予支持，需要多方面的配合才可以达成目的。然而在农村找不到相应的科技团队来支撑微课程的建设，只能依靠老师以及家长和一些社会力量的帮助。家长可以负责微视频的拍摄工作，老师负责内容的编排设计，以及知识点融入，部分的学生和社会力量可以作为拍摄内容进行参与，这样也可以通过团队的形式完成微课程的制作，还有一些学校的微视频制作，是由学校牵头，家长和教师作为拍摄的主体，是在校长的带领下完成对于微课程的拍摄和最终剪辑的，并且上传到了网络。虽然简陋了些但也能达到效果。这样做的目的除了微课程建设本身，更重要的是让这个团队在制作微课程的过程里了解到知识就在自己的身边，感受到教育的意义所在，认识到通过自己出的那份力也能给教育工作带来帮助，从而改变对于教育的看法，不再觉得教育工作与自身有很大的距离感，可以从自身看到教育工作是和自身有着分不开的联系，进而逐步加强对教育的重视，从根本上促进农村义务教育的均衡发展。

结语

推动农村义务教育建设是彻底改变农村面貌的大事，但是由于各种原因，脚步还是迟缓了些，只靠地方政府的扶持是不能改变其根本状况的，需要教育部门通过自身做出一些有效的改善，通过对微课程的建设以及使用，可以看到可以在提升学生学习的同时，也能对农村义务教育均衡发展起到一定的帮助作用，或许这将是改善农村义务教育建设发展的一种新的方式。

参考文献

- [1] 谭曙光.浅论农村学前教育的现状与发展路径[J].知识文库,2021(18):163-165.
- [2] 梁凤琴,韦昌海.微课程在教学中的研究综述[J].学苑教育,2020(32):59-60.
- [3] 朱爱华.基于微课程资源建设的大学英语教师专业学习共同体研究[J].校园英语,2020(48):98-99.
- [4] 娄凤菊,连通.浅谈当前农村义务教育的现状思考及对策[J].知识文库,2020(16):155-156.